
حل  باید  دربرمی‌گیرد  را  ـ  خلیج‌فارس  حوزه  کشورهای  و  هند  چین،  روسیه،  ایران، 
در  را  خود  خاص  اهداف  و  منافع  از  مجموعه‌ای  دولت‌ها  این  همه   .)2019 )روبین  شود 
افغانستان دارند که )به‌ویژه در مورد هند و پاکستان( در تضاد با یکدیگر قرار دارند. این 
تضاد و ماهیت رقابت بین این کشورها برای دولت افغانستان، طالبان و تلاش‌هایی که 
گسترده‌ای  پیامدهای  گرفت،  خواهند  صورت  آینده  در  فساد  با  مبارزه  و  بازسازی  برای 

خواهند داشت )روبین 2019(.
تحت هر شرایطی رسیدگی به موضوع فساد برای ایجاد صلح و دولت در افغانستان نقش 
است  افغانستان  در  درگیری  اصلی  محرک  ضعیف  نهادی  ظرفیت  و  فساد  دارد.  محوری 
دیده‌بان   .)2017 براون  ـ  )فلباب  می‌‌کند  تقویت  را  طالبان  همچنین   .)2015 لند  )ویت 
یکپارچگی افغانستان )2018( در آخرین نظرسنجی ملی خود درباره فساد اداری به این 
نتیجه رسید که 43 درصد مردم افغانستان با این انگاره موافق هستند که »مردم منطقه 
ما به دلیل فساد به طالبان رجوع می‌کنند« و 62 درصد قبول دارند که فساد در دستگاه 
دولتی افغانستان به طالبان امکان و فرصت می‌دهد که گسترش پیدا کنند )اگرچه این 
اجتماعی  طرد  از  افغانستان  در  مسائل  اکثر  است(.  کمتر  طالبان  پایگاه‌های  در  تعداد 
گرفته تا نارضایتی توسط فساد بازتولید می‌شود و یا به‌نوعی به آن مرتبط است. افغانستان 
رکن  نهادی،  ظرفیت  افزایش  که  کرده‌اند  اعلام  بارها  کمک‌کننده  بین‌المللی  جامعه  و 
اساسی کمک‌های توسعه‌ای در کشور است. محوریت اصلاحات و ظرفیت‌سازی نهادی 
در همایش‌های کشورهای کمک‌کننده در سطح بالا در سال 2016 در بروکسل و در سال 
2018 در ژنو که در آن هیأت‌های بیش از 60 کشور و 30 سازمان بین‌المللی حضور داشتند 
نشان  را  اولویت‌ها  این   )2018( ژنو  متقابل  مسئولیت‌پذیری  چهارچوب  شد.  ح  مطر
امری  افغانستان  در  ثبات  تضمین  برای  فساد  با  مقابله  و  پیشگیری  بنابراین  می‌دهد. 
کلیدی است و باید اتفاق بیفتد و فرقی هم نمی‌کند روابط بین‌المللی افغانستان در ده 

سال آینده چگونه باشند.

و  نظام‌مند  ریشه‌دار،   
ً
عمیقا امری  افغانستان  در  فساد  میزان فساد 

نظرسنجی  به  که  کسانی  درصد   83.7 است:  گسترده 
بنیاد آسیا در سال 2017 پاسخ دادند، معتقد بودند فساد 
بر‌اساس  است.  اساسی  مسأله‌ای  افغانستان  در 
افغانستان  در  فساد  که  بودند  معتقد  دادند،  پاسخ   2017 سال  در  آسیا  بنیاد  نظرسنجی 
مسأله‌ای اصلی است. بر‌اساس نظرسنجی ملی فساد، 72 درصد معتقدند فساد در دو 
سال گذشته تبدیل به مشکل مهم‌تری شده است )دیده‌بان صداقت 2018(.)3( علاوه بر 
این بیش از یک‌چهارم افغان‌ها گزارش می‌دهند که در دوازده ماه گذشته فساد را تجربه 
کرده‌اند )دیده‌بان صداقت 2018( و یک‌چهارم گزارش می‌دهند در سال گذشته قربانی 

قوم و خویشی مقامات با یکدیگر شده‌اند )دیده‌بان صداقت 2018(.
گستردگی فساد تأثیر منفی شدیدی بر اعتماد عمومی جامعه افغان داشته و اکثر قریب به 
اتفاق پاسخ‌دهندگان )73 درصد( در نظرسنجی ملی فساد به نهادهای محلی که وظیفه 

ارائه خدمات عمومی را به عهده دارند، اعتماد ندارند )دیده‌بان صداقت 2018(.
در واقع همان‌گونه که این اعداد نشان می‌دهند افغانستان یکی از فاسدترین کشورهای 
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